



今天是 2011年6月29日 星期三 10:54:40

>站内搜索

搜 索



研究所简介

人才队伍

科研平台

学术活动

学术成果

国际交流

学术期刊

研究动态

教育培训

党群园地

公告

学术资源

联系我们

友情链接

关于我们

焦点议题

经典书目

新闻

学术动态

首页 > 焦点议题

一国两文：清季切音字运动中“国民”与“国粹”的紧张

[作者简介] 王东杰(1971—),男,河南省濮阳市人,历史学博士,四川大学历史文化学院教授,主要从事近代中国思想与文化史研究。

[摘要] 清季切音字运动兴起于19世纪90年代,意在创造一种便于下层社会掌握的文字,以广开民智,塑造近代国民,进而推动国家富强。但国粹主义者认为,语言乃是国粹的核心因素之一,而切音字运动仅把文字看做一种“记号”,不免有“废六书”的可能。而事实上,大多数切音字运动者仍力图通过各种方式尽量在切音字中维持一种“中国特色”,其中影响最大的是一种“双轨制”方案,即以汉字保存国粹,以切音字普及教育。与此同时,不少切音字运动者着力表明切音字与古学的内在关联及其对保存国粹的帮助。但是,“双轨制”方案所导致的“一国之中,两种文字”的局面再一次受到质疑。在此情形下,有学者提出,把切音字视为汉字的“补助品”,以缓解“国民”与“国粹”之间的紧张。

[关键词] 切音字 国民 国粹

[中图分类号] K256 [文献标识码] A [文章编号] 04398041(2010)08013414

全文下载: 一国两文_清季切音字运动中_国民_与_国粹_的紧张_上_.pdf

一国两文_清季切音字运动中_国民_与_国粹_的紧张_下_.pdf